
SPOMINIIVANA JERMANA NA BOGATO POT PEVSKEGA ZBORA JNA »SREČKO KOSOVEL«

Pesem nas je zbližala
Zbor jugoslovanske armade »Srečko Kosovel« je
imel velik pomen za zmagoviti izid našega narodnoo-
svobodilnega boja. Vsak nastop tega znamenitega
zbora /e itnel vetikanski vpliv na poslušalce, pa naj so
bili to Slovenci ali pa Srbi, Hrvati, Makedond. Zbor je
navdušil tudi naše zaveznike.

Nastopili smo v italijanski
Gorici. Obiskal me je zavezni-
ški oficir, s katerim sem mo-
ral od podstrešja do kleti pre-
gledati gledališče. Zunaj so
stali vojaki v popolni bojni
opremi. Lahko si mislite, ka-
ko je bilo pri srcu slehernemu
našemu pevcu. Toda koncert
se je vendarle začel. V dvorani
je bilo veliko Angležev in
Amerikancev, in naši fantje
so v angleščini zapeli pesem
»Peljite me nazaj v Virginijo«.
Dvorana je vzvalovila. Sprožil
se je viharen aplavz, celo pri-
tajeno jokanje je bilo slišati iz
množice. Pesem, pa četudi so
jo tokrat zapeli naši slovenski
partizani, jim je globoko segla
v srce.

Po koncertu se je oglasil pri
meni, komisarju zbora, tisti
oficir in se mi opravičeval za
vse, kar se je zgodilo še trenu-
tek pred začetkom koncerta.
Pa tudi zunaj je bilo naenkrat
vse drugače: izginili so vojaki
s puškami in bajoneti. Zma-
gala je naša pesem - partizan-
ska pesem, ki )o je množica v
dvorani nagradila z gromkim
ploskanjem. Prav ta koncert,

ki smo ga imeli v Gorici, nam
je odprl vrata do angleškega
poveljnika v Trstu, in zbor ju-
goslovanske armade »Srečko
Kosovel« je, s posredovanjem
znanega primorskega partiza-
na Danila Turka-Joca, nasto-
pil tudi v gledališču »Verdi«.

Še nekaj je, kar mi bo ostalo
v spominu za vse življenje. Ko
je naš zbor pod taktirko dra-
gega prijatelja in soborca Ra-
da Simonitija nastopil v Pari-
zu, je najprej zapel znamenito
»Marseljezo«. V veliki dvora-
ni se je tedaj zbralo blizu štiri
tisoč ljudi. Ko je Marseljeza
izzvenela, se je zaslišalo hu-
ronsko vpitje. Na oder je pri-
hitel neki francoski pesnik in
nas goreče prosil, naj pesem
ponovimo. Dirigent je vnovič
stopil na oder, pesnik pa je
ves iz sebe govoril: »Mi Fran-
cozi ne znamo več peti Marse-
ljeze. To francosko revolucio-
narno in borbeno pesem ste
nam morali prinesti vi, iugo-
slovanski in slovenski parti-
zani iz vaših svobodnih goz-
dov.«

Kjerkoli je zbor jugoslovan-

ske armade »Srečko Kosovel«
nastopal, med vojno ali takoj
po njej, povsod smo bili priče
prekipevajoče radosti poslu-
šalcev. Omenim naj samo, kaj
se nam je pripetilo v Bitoli. Po
dolgi in naporni poti od Dal-
macije, Hercegovine in Črne
gore smo prišli tja in zapeli
pesem »Bolen mi leži«. Pe-
sem je harmoniziral Rado Si-
moniti po petju nekega make-
donskega partizana, s katerim
se je srečal med njegovim
zdravljenjem v Gravini blizu
Barija. Moram reči, da sam
kot gledališki igralec dotlej
nisem poznal nobene treme,
toda ved kot skrbelo me je,
kako bodo Makedonci spreje-
li svojo pesem v izvedbi fan-
tov - borcev Titove vojske
slovenskega rodu.

V dvorani je bila popolna
tišina. Pesem je napolnila av-
ditorij. Z očml sem begal po
množici, ki je tiho sledila pet-
ju. Toda, ko je petje utihnilo,
je dvorano zajel tak vihar, da
ga - kot gledališki človek -
dotlej še nisem doživel. Naš
dirigent Rado in naši fantje
tudi ne! Ljudje so cepetali z
nogami, in če se prav spomi-
njam, smo morali pesem »Bo-
len mi leži Mile Popjordanov«
ponavljati kar sedemkrat. Ta-
ko je naša pesem prodrla v
srca bratov Makedoncev.


